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 الفصل الثالث 

 مشتقات الدوال الجبرٌة

 :متوسط التغٌر  (1

)إذا كانت       )y f x  1    دالة  وكانتx   ,  2x نقطتٌن   فً مجال    

2الدالة  فإن  المقدار    1x x ًٌسمى   التغٌر ف    x   وٌرمز له بالرمز  

2 1x x x   وٌقرأ      ( دلتاx)  

 

2كما ٌسمى المقدار      1( ) ( )f x f x    التغٌر فً الدالة وٌرمز له بالرمز     

2 1 2 1( ) ( )y y y f x f x      

 :كما ٌسمى  الكسر   

2 1 2 1

2 1 2 1

( ) ( )y y y f x f x

x x x x x

  
 

  
 

 

 2x إلى   1x  من  xمتوسط التغٌر فً الدالة عندما تتغٌر 

 

 

)2:إذا كانت  :  مثال   ) 3f x x  

 2 إلى  1  من  x        فؤوجد  متوسط  التغٌر  فً هذه الدالة عندما تتغٌر 

 

 

2:    الحل  1 2 1

2 1 2 1

( ) ( )y y y f x f x

x x x x x

  
 

  
 

2 1

2 1 2 1

(2) (1)

7 4
3

2 1

y y y f f

x x x x x

  
 

  


 


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)2إذا كانت     (1تمرٌن  ) 3 2 1f x x x   ًفؤوجد  متوسط  التغٌر ف    

 0  إلى  1-  من   xهذه الدالة  عندما تتغٌر  

 

) إذا كانت     (2 ) 2f x x   فؤوجد متوسط التغٌر فً هذه الدالة عندما   

 3   إلى  2   من   xتتغٌر  

  

 :مفهوم المشتقة 

)إن مشتقة الدالة   )f x  ونرمز لها بالرمز   ( )f x   عند النقطة   ( , ( ))a f a  ًه   

:( ) ( )
( ) lim

x a

f x f a
f x

x a


 


 

                                        بشرط أن تكون النهاٌة موجودة 

 

0xأي أن المشتقة هً نهاٌة متوسط التغٌر عندما    لهذا  فهً تسمى معدل   

 .التغٌر فً الدالة  

 

)إذا كانت  :  مثال   )f x x    (1)     أوجدf  

:الحل 
1

1
(1) lim 1

1x

x
f

x


  


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)2إذا كانت  :  مثال  )f x x (1)    فؤوجدf  

 

 : الحل  
1

( ) (1)
(1) lim

1x

f x f
f

x


 


 

2

1

1 1

1
lim

1

( 1)( 1)
lim lim( 1) 2

( 1)

x

x x

x

x

x x
x

x



 






 
   



 

 

 

)3إذا كانت   :  تمرٌن   ) 2f x x x   فؤوجد  ( )f x 

 

 

  جبر الاشتقاق (3

 

 

ٌمكن حساب المشتقات بالاعتماد على بعض نظرٌات الاشتقاق التً 

 :نلخصها كماٌلً 

)رموز المشتقة للدالة  :  ملاحظة   )y f x      

 

 

( ) ( ) ( )x x

dy d
f x y f x D f x D y

dx dx
      

 

a)     إذا كانت ( )f x mx b   فإن  :( )f x m  
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)أوجد مشتقة الدالة  :  مثال   ) 3 2f x x    

 

):   الحل   ) 3f x  

2أوجد مشتقة الدالة  :  تمرٌن   
( ) 2

5
f x x


  

 

 

b)   إذا كانت ( )f x c  فإن     :( ) 0f x  

 

 

)أوجد مشتقة   :  مثال  ) 5f x      ,   ( ) 3f x   

 :   الحل  

( ) 0f x  

 

 

):  أوجد مشتقة  ما ٌلً  :  تمرٌن  ) 7f x     ,      3
( ) 6

4
f x x


  

 

 

 

c)   إذا كان n Q    ًعدد نسب       ,( ) nf x x 

 

)1:  فإن   ) nf x nx   

0xوحتى تكون المشتقة معرفة  ٌجب  أن تكون     0   عندماn  
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)3:  أوجد مشتقة  ما ٌلً : مثال   )f x x  ,  
2

1
( )f x

x
 ,    

3 5( )f x x       ,   3 2( ) 5 2 3f x x x   

 

 :أوجد مشتقة  ما ٌلً :  تمرٌن  
5

5 3

4

( )

( )

3
( )

f x x

f x x

f x
x







 

 

d)  المشتقة لمجموع عدة دوال بالنسبة للمتغٌر المستقل  ٌساوي مجموع 

 .المشتقات لهذه الدوال بالنسبة لنفس المتغٌر المستقل 

)إذا كانت الدوال التالٌة   :  أي أن   )f x    ,  ( )g x فإن     :

( ( ) ( )) ( ) ( )
d d d

f x g x f x g x
dx dx dx

   

 

 وكذلك    فً عملٌة الطرح

 

4:   أوجد مشتقة  ما ٌلً :    مثال   2( ) 5 3 2f x x x x   

 

 :الحل  

 

 

e)  مشتقة الدالة الأولى  = المشتقة لحاصل ضرب دالتٌنx الدالة الثانٌة  

  الدالة الأولى xمشتقة الدالة الثانٌة + 

 ملاحظة  الضرب عملٌة إبدالٌة 

 

 

 

)2أوجد مشتقة الدالة     :  مثال   ) ( 3)(5 1)f x x x   
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f)   مشتقة البسط )=  المشتقة لخارج قسمة دالتٌنx مشتقة – المقام 

   مربع المقام÷ ( البسط xالمقام  

 

 

أوجد مشتقة الدالة    :  مثال  
2

2

3 5 2
( )

2

x x
f x

x

 



 

 

 

 

 

 :   أوجد مشتقة الدوال التالٌة  :  تمرٌن 

 

 

2

3

3

2

1) ( ) ( 2 )( 1)

2) ( ) ( )( 2 )

5
3) ( )

1

4) ( )
4

f x x x x

f x x x x

x x
f x

x

x
f x

x

  

  









 

 

g) مشتقة مقلوب الدالة 

 

2

( )
1

( )
( ) ( )

d
f x

d dx

dx f x f x
  

 

1إذا كانت  :  مثال 
( )f x

x
  أوجد    ( )f x 

 

بتطبٌق القاعدة      : الحل  
2

1
( )f x

x
   
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 أو طرٌقة ثانٌة    
1

2

2

( )

1
( )

f x x

f x x
x





 

    
 

 

:      أوجد مشتقة الدالة التالٌة  :  تمرٌن 
3 2

1
( )

2 5
f x

x x


 
 

 

h)  قاعدة السلسلة: 

)إذا كانت    )u g x    ,    ( )y f u  فإن    : 

( ) ( ) ( ( )) ( )
dy dy du

f u g x f g x g x
dx du dx

       

 

 

2أوجد المشتقة للدالة   :   مثال  3(3 2 4)y x x   

 :الحل

 

m)   23:  إذا كانت 5 2y u u     7     وكانت 2x u  

 

dyفؤوجد   

du
   ,     dx

du
 

 

 

dyثم أوجد    

dx
 

 

 :  الحل   
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5إذا كانت     (1: تمرٌن   3( ) ( 2 3 )f x x x      فؤوجد    ( )f x 

 

 

32إذا كانت     (2 3 1y u u        25  وكانت 3x u    فؤوجد       

dy

dx
 

 

 

 

dy أوجد   (3

dx
y      إذا كانت    u   ,    2u x  

 

 الاشتقاق الضمنً (4

 والمتغٌر xقد ٌحدث فً بعض الأحٌان أن تكون العلاقة بٌن المتغٌر المستقل 

 :    وفً هذه الحالة تكون الدالة على الصورة  ,  غً صرٌحة  yالتابع 

           ( , )f x y c حٌث    cمقدار ثابت   

  لجمٌع المتغٌرات على xولاٌجاد هذه المشتقة نجري عملٌة التفاضل بالنسبة ل  

 .طرفً المعادلة وٌسمى هذا الاشتقاق  بالضمنً 

2أوجد مشتقة الدالة    :  مثال   2 10x y   

 

 : الحل 

 

  x    ثم نشتق بالنسبة لy بطرٌقة  أخرى نستطٌع إٌجاد المشتقة أولا بإٌجاد قٌمة  

  210y x   
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2:   أوجد المشتقة للدالة التالٌة  :  مثال   24 3 0x xy y   

 

 :الحل  

 

 

3:   أوجد مشتقة الدالة التالٌة  :   تمرٌن   22 0x xy y   

 

لهذا ٌمكن أن نشتق مرة ثانٌة . إن مشتقة الدالة هً دالة أخرى : ملاحظة 

 فنحصل على ما ٌسمى بالمشتقة الثانٌة 

)3أوجد المشتقة الثانٌة للدالة    : مثال  ) 2f x x x  

 

 

 تمارٌن

 : أوجد المشتقة للدوال التالٌة   (1

 

a)      3
, 1

1

x
y x

x


 


 

 

b)   2 2( 3 1)( 5)y x x x    
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dyأوجد     (2

dx
 :    إذا كانت  

 

       
3

2

2

5 6

y u u

u x x

 

  
 

 

 

)2 إذا كانت    (3 ) 3 4y f x x x   فؤوجد      : 

 

 

a)   y   0   عندماx  

 

b) (1)f   

 

 

 

c) dy

dx
1x  عندما     

 

 

 :أوجد مشتقة الدوال التالٌة   (4

 

a)  1

2 3
y

x



    

 

b) 3 2 2y x    
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c)   أوجدdy

dx
5x(  1:    إذا كانت    y        ,       2  )

2 23 4x xy y   

 

 

3:      أوجد المشتقة  الثانٌة للدالة    (5 7
( )

2 9

x
f x

x





 

 

 

 تطبٌقات التفاضل على سلوك المنحنٌات

سوف ٌكون الحدٌث فً هذا البند على الدوال التً توجد مشتقاتها عند كافة النقاط 

فً مجالها ولن نخوض فً الصعوبات التً تنشؤ فً حالة عدم وجود المشتقة كما 

 .سنفرض دوما أن مجال الدالة هو مجموعة الأعداد الحقٌقٌة 

  تفسٌر المشتقة الأولى هندسٌا على أنها مٌل المماس لمنحنى الدالة

( )y f x   عند النقطة    ( , ( ))a f a إذا كانت مشتقة الدالة     ( )y f x         

xعند النقطة    a    

 

    Y      

 x 

 

 

 

)2:  إذا كانت  : مثال  ) 2f x x x   فؤوجد مٌل المماس لمنحنى الدالة      ( )f x   

   x=2عند  

 :الحل  
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)2إذا كانت    : مثال   ) 2g x x x    فؤوجد مٌل المماس  عند   x=1 

 :الحل  

 القٌم العظمى والقٌم الصغرى المحلٌة ومجالات التزاٌد والتناقص (2

 :تعرٌف 

 : فإن f  نقطة فً مجال الدالة  cإذا كانت 

1) f(c) قٌمة عظمى محلٌة للدالة    f إذا وجدت فترة مفتوحة  (a,b)  

):     بحٌث  أن cتحتوي على    ) ( )f x f c 

 (a,b)    فً الفترة  x     لجمٌع قٌم   

    هً النقطة العظمى المحلٌة (c,f(c))وتكون النقطة  

 

                         نقطة عظمى محلٌة

 

 

 

 

 

  إذا وجدت فترة مفتوحة  f  قٌمة صغرى محلٌة  للدالة  f(c)   تعتبر  (2

(a,b)  تحتوي  c  بحٌث  أن ( ) ( )f x f c  لجمٌع قٌم       x  

 وتكون النقطة       هً قٌمة  صغرى  محلً

 

 

 

 

                     قٌمة صغرى محلٌة
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)2إذا كان    : مثال  ) 4 2 3f x x x   

 فما  هً نقاط القٌم العظمى والصغرى المحلٌة  إن  وجدت  ؟

 :الحل  

 

 

 

)إذا كان التغٌر فً سلوك الدالة عند النقطة    (1:  ملاحظة  , ( ))c f c  من التزاٌد   

)قبلها  إلى التناقص بعدها  فإننا نقول إن النقطة   , ( ))c f c هً قٌمة عظمى محلٌة   

)وإذا كان التغٌر  عند النقطة   (2 , ( ))c f c من التناقص قبلها إلى التزاٌد 

 بعدها  فهً نقطة  صغرى محلٌة

 

 

 (أسلوب المشتقة الأولى)حساب القٌم العظمى والصغرى المحلٌة 

 ومجالات التزاٌد والتناقص

 :نظرٌة 

) إذا كانت   (1 ) 0f x   لجمٌع  قٌم    x  ًف  (a,b)  فإن  f  تتزاٌد 

 [a,b]على الفترة 

) إذا كانت  (2 ) 0f x   لجمٌع  قٌم   x ًف  (a,b)  فإن  f تتناقص  

 [a,b]على الفترة 

 :ملاحظة 

)إذا غٌرت  )f x إشارتها من موجب إلى سالب  عند النقطة    فإن  هذه النقطة  

 هً نقطة القٌمة العظمى

)أما إذا غٌرت  )f x إشارتها من سالب إلى موجب فإن النقطة هً صغرى محلٌة   

 

فً فترة  (عظمى أو صغرى ) لها قٌمة قصوى محلٌة fإذا كانت الدالة : نظرٌة 

)  فإن  x=cمفتوحة   عند  ) 0f x  
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 خطوات إٌجاد النقاط القصوى ومجالات التزاٌد والتناقص باستخدام المشتقة الأولى

)نوجد المشتقة الأولى  : أولا  )f x 

)نوجد أصفار المشتقة الأولى  أي   أن  : ثانٌا  ) 0f x   ولتكن  c 

)نختبر إشارة   : ثالثا  )f x  على ٌمٌن وٌسار النقطة x=c 

 نحقق النظرٌة السابقة : رابعا 

 

 لاحظ تحقٌق الخطوات فً المثال السابق

)2إذا كانت    : مثال  ) 3 5 2f x x x   فما نقاط القٌم القصوى  إن وجدت  وما    

 مجالات التزاٌد والتناقص  ؟

 :الحل  

أوجد نقاط القٌم العظمى والصغرى إن وجدت  للدالة   :  تمرٌن  
2( ) 2 3f x x x  وأوجد مجالات التزاٌد والتناقص     

 حساب القٌم العظمى والصغرى باستخدام المشتقة الثانٌة

)إذا كانت : نظرٌة  ) 0f c    وكانت   : 

1)  ( ) 0f c   فإن   f لها قٌمة عظمى محلٌة عند  x=c  

2)   ( ) 0f c   فإن  f لها قٌمة صغرى محلٌة عند  x=c   

 

)2أوجد نقاط القٌم العظمى أو الصغرى المحلٌة  للدالة : مثال  ) 5 3 2f x x x   

 

باستخدام أسلوب المشتقة الثانٌة أوجد نقاط القٌم العظمى أو الصغرى :  تمرٌن 

)2:  للدالة   ) 2 3 1f x x x    
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  تقعر المنحنٌات ونقاط الانقلاب  (3

 :من الشكل المجاور 

 

 

 مقعرا لأعلى إذا كانت المشتقة  (1

 الثانٌة أكبر من الصفر

 

 مقعرا لأسفل إذا كانت المشتقة (2

 الثانٌة أصغر من الصفر

 المعطاة على الفترة  

 

 

 

 :تعرٌف نقاط الانقلاب 

 

هً النقاط التً عنها ٌحدث عملٌة تغٌٌر فً اتجاه المنحنى بشكل انقلابً   

 :وبطرٌقة  أخرى 

)إذا كانت   )f x سالبة  قبل نقطة محددة وموجبة بعدها أو العكس تسمى  

 هذه النقطة نقطة الانقلاب

  

 خطوات إٌجاد نقاط الانقلاب ومجالات التقعر

 نوجد المشتقة الأولى والثانٌة: أولا 

 x=eنوجد أصفار المشتقة الثانٌة ولتكن  : ثانٌا 

)ثالثا نختبر إشارة   )f x  على ٌسار وٌمٌن  x=e 

3أوجد نقاط الانقلاب ومجالات التقعر للدالة   : مثال  2( ) 2 3 36 27f x x x x    

 :الحل 
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3أوجد نقاط الانقلاب ومجالات التقعر للدالة   :  تمرٌن   2( ) 2 5 2f x x x x    

 رسم المنحنٌات (4

ٌمكننا استخدام خواص المشتقات من حٌث المقدار والإشارة عند نقطة معٌنة 

 لرسم منحنى الدالة 

 :خطوات الرسم 

 تحدٌد النقاط القصوى ونع كل منها  (1

 تحدٌد فترات التزاٌد وفترات التناقص (2

 تحدٌد نقاط الانقلاب وفترات التقعر للأعلى وللأسفل  (3

 تحدٌد نقاط تقاطع المنحنى مع المحورٌن (4

3أرسم منحنى الدالة : مثال   2( )2 3 4f x x x   

 الحل 

  

 تمارٌن عامة

3yعٌن المجالات التً تكون فٌها الدالة      (1 x x متزاٌدة   

 

21yعٌن المجالات التً تكون فٌها الدالة     (2 x متناقصة     

 

 

)2:   أوجد القٌم العظمى والصغرى فً حالة وجودها للدالة   (3 2) 1y x   

 

 :  أوجد مٌل المماس  ومٌل العمودي لكل من المنحنٌات التالٌة   (4

 

a)  23 5y x   (0,5)  عند  

b)   3

1

x
y

x



 (2,6)   عند    
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 :  أوجد معادلة المماس على كل من منحنٌات الدوال التالٌة  (5

 

a)   3y x   (1,2)   عند 

  

b) 8y    (1,8)      عند 

 

 :أوجد مجالات التزاٌد والتناقص  لما ٌلً   (6

 

a)     23 4 1y x x    

 

b)  2 3y x  

 

 

أوجد القٌم العظمى والقٌم الصغرى   ثم أوجد مجالات التقعر وكذلك نقطة  (7

 الانقلاب  

  

a)     2y x  

   

b)    23 5 1y x x   

 

2:     أرسم منحنى الدالة  (8 2 1y x x   
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 تطبٌقات اقتصادٌة على الاشتقاق  (5

 

 :دلٌل الطلب   (1

    بدلٌل الطلب أي أن dq بالنسبة إلى كمٌة الطلب   Pتسمى سرعة تغٌر السعر  

=   دلٌل الطلب   
d

dp

dq
 

 

  بالمعادلة       P  بسعر  البٌع      dqٌرتبط طلب وحدات من سلعة معٌنة ما  : مثال  

2 20 100 0dp q    حٌث تقدر        P   بالريال  و  dq   بآلاف  الوحدات   

 :أوجد دلٌل الطلب  

 : الحل 

2:       إذا كانت معادلة الطلب هً :  تمرٌن   5 200 0dp q   فؤوجد دلٌل      

 الطلب 

 

 (التكلفة الحدٌة )دلٌل الإنتاج  (2

:    وحدات من إحدى السلع هً  q لإنتاج  c تجد بعض الشركات أن الكلفة 

2( )
e

c f q a bq mq
q

     

 

  تكالٌف  b,    كلفة ثابتة إضافٌة لا تعتمد على عدد الوحدات المنتجة a:    حٌث 

 إنتاج وحدة واحدة بالريال 

qb ٌمثل تكالٌف q  من الوحدات   ,e عدد موجب فإن 
e

q
  q  ٌتناقض مع تزاٌد 

 المسمى بالكابح 2mq كثٌرا فإن الحد  qفٌصبح أفضل اقتصادٌا ولكن إذا زادت 

 .ٌزٌد من قٌمة التكالٌف  



   للإدارة113مقرر الرياضيات 
 ثابت القحطاني/ أستاذ المادة

 

19 
 

  دالة c من الوحدات تسمى q   هً كلفة إنتاج c(q)وبصورة عامة إذا كانت 

 قابلة للاشتقاق كان  fوإذا كانت . التكلفة لهذه السلعة  
dc

dq
  هو سرعة تغٌر 

 . الكلفة بالنسبة للإنتاج وهذا ٌسمى بدلٌل الإنتاج 

=  دلٌل الانتاج  
dc

dq
   وتكون الكلفة أقل ما ٌمكن عندما ٌكون هذا الدلٌل ٌساوي 

 .صفر

:   وحدات هً بالتقرٌب q  لصنع c(q)قدرت إحدى الشركات أن التكلفة  : مثال 
210

( ) 100
200

q
c q

q
   

 فكم وحدة تصنع حتى تكون الكلفة أقل ما ٌمكن ؟

 : الحل 

 

 

إذا كانت          : تمرٌن 
25

( ) 50
125

q
c q

q
   فؤوجد عدد الوحدات المصنعة         

 .حتى تكون الكلفة أقل ما ٌمكن 

 (الفائدة )الربح  (3

 وحدة من السلع فإن الربح والإٌراد والتكالٌف تعتمد qإذا كانت شركة تنتج 

 :على الكمٌة المنتجة من هذه السلعة حسب العلاقة التالٌة 

 التكالٌف -  الإٌراد = الربح 

( ) ( ) ( )D q R q C q  

)ولجعل الربح أكبر ما ٌمكن نضع    ) 0
dD

D q
dq

     

)أي أن     ) ( ) 0R q C q   

)ومنها     ) ( )R q C q  
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  عندما التكلفة qأي ٌكون الربح أكبر ما ٌمكن عندما تكون عدد الوحدات 

 الحدٌة تساوي الإٌراد الحدي

240q=   جد القٌمة العظمى للربح إذا كان الإٌراد : مثال  q والتكلفة         =
2

10 5
4

q
q  

 :الحل  

 

 مرونة الطلب (4

)إذا كانت   )y f x فإن مرونة هذه الدالة بالنسبة إلى  x    تساوي  
x dy

E
y dx

  

)وبشكل خاص إذا كانت    )dq f p دالة الطلب فً السعر فإن      : 

d:  مرونة الطلب هً 
d

d

p dq
E

q dp
   

 

15إذا كان منحنى دالة الطلب على سلعة معٌنة هو   :  مثال  3 dP q  فؤوجد  

1مرونة الطلب عندما   

3
dq  

 : الحل 

 

 

8إذا كان منحنى دالة الطلب على سلعة معٌنة هو    :  تمرٌن   4 dP q         

1فؤوجد مرونة الطلب عندما   

2
dq  
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 (الإٌراد الحدي )الدخل الحدي  (5

)إذا كانت     )P g x تمثل السعر الذي تباع به كل وحدة من بضاعة ما      .

  (الإٌراد) تمثل عدد الوحدات المباعة وٌكون الدخل x دالة الطلب إذا كانت pتسمى 

 :   الناتج  عن هذه المبٌعات هو Tالكلً 

( )T Px xg x  

dT:    هو nالدخل الحدي أو الإٌراد الحدي عند بٌع الوحدة رقم 

dx
x  عند   n 

:   من علب الزٌتون  معطى بالمعادلة x الناتج عن بٌع Tإذا كان الدخل : مثال 
2

10
10

x
T x  علبة  وأوجد الدخل 200   فؤوجد الدخل الكلً الناتج عن بٌع 

 الحدي الناتج عن بٌع العلبة العاشرة 

 :  الحل  

:    من علب الحلٌب  معطى بالمعادلة x الناتج عن بٌع Tإذا كان الدخل : تمرٌن 
2

5
5

x
T x  علبة  وأوجد الدخل 100     فؤوجد الدخل الكلً الناتج عن بٌع 

 الحدي الناتج عن بٌع العلبة رقم ثلاثون

 

 مشتقات الدوال الأسٌة واللوغارٌتمٌة والمثلثٌة (6

 مشتقة الدالة اللوغارٌتمٌة (1

 

 

)إذا كانت    ) logef x x 1:          فإن 1
( )

ln
f x

x e x
   

 

 

):  أي أن  ) lnf x x  

 1
( )f x dx

x
  
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)إذا  كانت     ) logaf x x  1:      فإن
( ) logaf x e

x
  

)2إذا كانت   : مثال  ) log(1 )f x x   فؤوجد     ( )f x 

 

  مشتقة  الدالة  الأسٌة  (2

 

)إذا كانت    ) xf x e فإن     :( ) xf x e dx  

 

)إذا كانت    : مثال  ) lnf x x x   فؤوجد         ( )f x 

 

 

)3مثال إذا كانت   ) xf x x e   فؤوجد   ( )f x 

 

إذا كانت : تمرٌن 
23 5( ) xf x e   فؤوجد   ( )f x 

 

)إذا كانت   :  ملاحظة   )( ) g xf x e 

):   فإن  )( ) ( )g xf x e g x  

 مشتقات الدوال المثلثٌة (3

 

)إذا كانت    (1 ) sin( )f x x 

): فإن  ) cos( )f x x dx  

 

 

) إذا كانت    (2 ) cos( )f x x فإن       :( ) sin( )f x x dx   
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)2إذا كانت   :  مثال  ) (sin )f x x  أوجد   ( )f x 

 

 

)أوجد مشتقة   :  مثال   ) cos(5 )f x x 

 

 

)أوجد مشتقة   :  مثال  ) sin( )cos( )f x x x 

 

 

)إذا كانت   : مثال  ) tan( )f x x   أوجد   ( )f x  
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 تمارٌن عامة

 :أوجد مشتقات الدوال التالٌة  (1

 

 

 
3

2

2

3 3

2 4 3

1) ( ) 5

2) ( ) ln

3) ( ) ln 5

4)

5) ( 5)

x

x

x

x

f x x xe

f x x x

f x x x e

y x e

y x e



 

 

 



 

 

 

 

 :أوجد مشتقات الدوال المثلثٌة التالٌة   (2

 

2

3

1) ( ) 3 sin5 2cos

2) ( ) cos( 3 1)

3) ( ) cot( )

4) ( ) sec( )

5) ( ) sin ( )

f x x x x

f x x x

f x x

f x x

f x x

 

  







 

 


